

EL COMBATE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Salamanca..... VOLUNTARIA.
Fuera..... 4,50 trimestre.
Id. 2,75 semestre.

Pago adelantado

Toda clase de correspondencia se dirigirá al Sr. Director de EL COMBATE.
No se devuelve ninguno de los originales.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

Año III—Núm. 1.º—(EPOCA 2.ª)

Semanario Republicano

Domingo 27 de Octubre de 1901

INTRODUCCION

Volvemos á la lucha con el mismo aliento y con igual fé que cuando dejamos la pluma hace cosa de un año, por las razones que el público conoce y que nosotros no hemos ocultado á nadie.

De nuestra entereza y valor para defender los ideales republicanos, no hay porqué dar prenda alguna que responda á nuestra promesa; la larga calle de la amargura que atravesamos en nuestra anterior época, está, aún muy reciente para que se haya olvidado, y si entonces no sucumbimos á los rastros golpes de muerte que nos tiraron los enemigos, menos hemos de subyugar ahora nuestros ideales de siempre á los gobernantes que nos rigen, verdugos seculares de esta desgraciada nación.

Nuestro programa no hay porqué repetirlo, bien claramente escrito y demostrado está en cada uno de los números de EL COMBATE que escribimos durante dos años.

La República tendrá un soldado siempre en la avanzada, dispuesto no á rendirse, si no á sacrificar todo cuanto sea susceptible de sacrificio por ella, pues como en otra ocasión dijimos, antes que hacerla traición preferiríamos mil veces que su hermosa bandera sirviese á nuestro cuerpo de sudario.

La Monarquía y todos sus defensores cuentan con un enemigo implacable; siempre nos parecerá poco lo que hagamos en contra de un régimen que no hace otra cosa que ir depositando posos mortales en el alma de la nación hasta ahogarla por completo; régimen que como dice un querido colega no sabe ofrecer otro espectáculo, que el del crimen victorioso, el de los defectos premiados, el de las virtudes escarneadas, el de la honra postergada, el de la aptitud sin recompensa, el de la apostasía en la cumbre, el de la consecuencia objeto de burlas y el del privilegio omnipotente y el del trabajo sin pan.

Si de la monarquía y sus gobiernos nos declaramos enemigos y hemos de combatirlos con rudeza, ¿qué diremos de los mercaderes de la religión de Cristo? ¿quién podrá detener nuestra pluma, sin poner al desnudo los demanes, desahucios y bajezas que puedan cometer la escoria vagabunda de frailes y jesuitas que por lo visto se creían libres de asechanzas y como pais conquistado habían salido otra vez de sus madrigueras á desbalar incautos, pertrificar conciencias y embrutecer cerebros.

¡Ah! sobre estos ya es otra cosa,

con el enemigo político se puede ser noble y leal en el ataque, es más, creemos es un deber; la lucha por el ideal político engrandece; en medio de sus pasiones y rencores, siempre queda algo en la conciencia que hace respetar al enemigo y guardarse mutuamente aquellas consideraciones personales que cada cual se hace acreedor en su vida social.

Con el fraile y el jesuita la nobleza estorba. EL COMBATE se declara su mas odiado enemigo y ante esta explícita y terminante declaración, no cabrá duda alguna sobre nuestra actitud en la cuestión palpitante, que, aun mas despacio que lo que deseábamos, está en litigio en España entera.

Somos abiertamente anticlericales y antireaccionarios, nuestras campañas hechas en este sentido mucho antes de las manifestaciones del glorioso despertar del pueblo, creemos nos den título suficiente para poder sustentar esa bandera sin recelos de nadie; allí donde veamos que se ha cometido un abuso, un atropello etc., etc., allí estamos prontos á descubrirlo y desenmascarar al autor, sin mirar en gerarquías, porque nosotros con esta clase de enemigos no distinguimos de corona, pues lo mismo nos dá la elegante y aromática de cualquier Obispo ó jesuita como el ridículo y desgreñado cerquillo del fraile.

Este era nuestro programa en la anterior época y este el de ahora.

Nos podrán tachar de lo que quieran, pero no de hipócritas.

El que nos quiera así que nos lea; el que nó que se aparte de nosotros.... Con los sicarios del absolutismo ó con los republicanos.

La Redacción.

LA UNICA SOLUCION

Muchas veces hemos dicho que para poner remedio, pronto y eficaz á los innumerables males que hoy padece la nación española, no hay otra solución posible que un Estado francamente republicano.

El pueblo, la verdadera masa popular así siempre lo ha comprendido y en todas las ocasiones se ha manifestado abiertamente enemigo del régimen monárquico.

La masa que se dice neutra, que se llama independiente, no es política, que se asusta de la republicana, pero que también habla mal de la monarquía, en una palabra, esa gran masa que siempre está atenta al bien particular, importándole un bledo el general, sin comprender que en éste último está la base de todo ese numeroso núcleo de egoístas, vienen ahora también con sus actos á darnos la razón, si quiera aún no tengamos el valor suficiente pa-

ra confesar sus errores de una manera explícita y declararse lealmente republicanos.

Aparte de otros hechos que justifican lo que anteriormente decimos, el último puesto sobre el tapete y que se encuentra en litigio entre el gobierno y el pueblo, viene á corroborar de una manera terminante que la única solución es la república.

Nos referimos á la tan traída y llevada cuestión de los consumos.

Bastó que unos cuantos productores, seguramente de los no políticos, de los indiferentes, de los neutros, de los que tienen miedo á la república, se acordaran que sus ganancias iban cada vez á menos para que poniendo estos el grito en el cielo, repercutiera por toda España y lo que los primeros querían solamente para su industria, se generalizara y se diera el grito unánime de ¡Abajo los consumos!

Cierto, que el efecto buscado ha sido fácil encontrarle pero ¿y la solución? ¿Por ventura creen de buena fé estos inocentes, que dentro de cualquier gobierno monárquico llámese liberal ó conservador han de tener solución sus justas pretensiones? ¿Ignoran por ventura que el régimen monárquico, es el Estado del privilegio, del favoritismo, de la injusticia y que su misión no es otra que halagar al rico con sacrificio del pobre? ¿no necesita la monarquía para sus derroches y para poderse sostener, de este odiosísimo pero productivo impuesto? ¿puede sustituirse por alguno otro en que exista esa criminal desigualdad, en la que el pobre paga mas que el rico sin sentirlo y darse cuenta de ello? ¿es posible esto y aun mas consideraciones que del mismo orden se ocurre á toda mediana imaginación?

Pues si no es posible ¿á qué andar por las ramas y á qué perder ese tiempo precioso en predicaciones que se pierden en el desierto gubernamental?

¿No se quiere impuesto de consumos? ¿no? pues á ingresar en las filas del gran partido que en su bandera lleva escrito de siempre el lema ¡Abajo los consumos!

La República que no vive del lujo y fatuosidad que la monarquía no necesita del sacrificio del industrial ni del productor: le basta con aquellos impuestos necesarios y naturales en todo estado y que se invierten en beneficio de todos, y si alguna vez tiene que recurrir á la implantación de algún nuevo gravamen, procura siempre la justa equidad, pero jamás recurre como la monarquía, al sacrificio del que produce, del que trabaja, resultando solo beneficiado, el poderoso, el rico, el parásito, el inútil.

La República en su programa suprime de gastos muchos más millones que los que representa lo que se recauda por consumos; luego no le es necesario este impuesto para su vida, pero si necesario le fuera, como mas arriba decimos, establecer algún impuesto que hoy no figure dentro de sus manifestos tendría más recursos que el echar mano de un tributo que como el de consumos es hambre para el pobre, motin para el pueblo, constante acicate para la rebeldía individual y colectiva, sarcasmo hecho cifras,

iniquidad traducida en números, exacción criminosa que taima el sudor en martirio, barra inícuamente la que el poder prevalece impune, y el trabajo sucumbe irredento, tributo que solo agobia al que necesita y únicamente beneficia al que de nadie ha menester.

Luego el que no quiera impuesto de consumos, que se venga con los republicanos y juntos todos hacen desaparecer la monarquía.

Es la única solución.

A LA "UNION CATOLICA,"

Nobleza obliga, dice el adagio, y como hemos prometido ser nobles, aunque resultemos duros en el ataque con los hombres de ideas y convicciones arraigadas, sean estas de la índole que fuesen, no hemos de ser menos con los que militando dentro de este partido, incubado á la sombra de la falsedad y de la hipocresía, comprendamos que sugestionados inconscientemente con rancias y añejas teorías, con dogmas y misterios incomprensibles han llegado al fanatismo en tal modo y forma que cerrando por completo su cerebro á todo progreso, no tienen más libro ni más ciencia que mucha «fé en lo que no vimos».

Estos hombres nos inspiran compasión, pues no son seres perfectos, les falta el don precioso de la voluntad y no son más que juguete ó instrumento de los que ofreciéndoles el bienestar eterno explotan á mansalva su ceguera y su fé.

Ahora bien, con los otros, con esos explotadores y vividores sociales que lo mismo les hemos visto ser demagogos y llegar á predicar la igualdad absoluta, no respetar en sus soeces palabras, ni al Jefe ni subalternos de la corte celestial y después al poco tiempo los contemplamos besando como los reptiles el suelo de las capillas ó iglesias; llevar llamativo escapulario; cargar con hipócrita religiosidad con un pendón ó estandarte en las procesiones, hablar de los liberales como monja espantadiza, etc., con esos hombres, repetimos, venimos dispuestos á luchar hasta arrancarles la careta y presentar al desnudo la fealdad de su alma.

¡Y cuidado! que en el partidito que adobaron los frailes que habitan la grillera del Campo de San Francisco y que le pusieron por nombre el que encabeza estas líneas, hay de estos caballeros.

Pues bien, estos señores sin que nadie los provocase, teniendo el campo libre por sus operaciones, se reúnen un día en un colegio y acuerdan formar un partido de Unión Católica y perseguir á los liberales hasta conseguir su exterminio pues desde luego estos..... cristianos consideraban el liberalismo como pecado mortal.

El entusiasmo que produjo á los porta-estandartes de la moralidad cristiana allí reunidos fué grande, el júbilo inmenso, se abrazaban y lloraban al concluir confundidos todos en apretado haz donde

había *poquisimo oro, mucha calderilla* y una pieza de PLATA más falsa que los duros sevillanos.

Estos católicos, moralizadores, intransigentes con los liberales, inquisidores, si pudieran, con los republicanos; estos que odian el soborno y la mentira y que como nuevos Apóstoles de Cristo, se eligen por sí y ante sí en propagadores de sus doctrinas; estos piadosos y benditos varones, *sin otras miras* que el defender su santa política eligen un candidato, al poco tiempo de constituidos, y lanzan al pueblo á una lucha bochornosa que enrojece el rostro á todo el que tenga un poco de dignidad y vergüenza.

Con el cinismo y descoco nunca visto, compraron conciencias, subastaron el hambre del infeliz desgraciado y alentaron el vicio del degenerado y llevando el corazón sagrado en la solapa, como título de religiosidad, cometían la iniquidad mayor que puede cometer un hombre..... ¡comprar hombres!

Se dice de público que en las próximas elecciones municipales en su deseo de dominio, intentan usar de los mismos procedimientos; se habla de contratos y contubernios escandalosos hasta el punto de comprar ellos candidatos para *expenderlos* al público á buen precio; de esto y de mucho más se habla que no podemos creer, pero así y todo, si como esperamos, los republicanos presentan candidatura por todos los distritos, vengan estos que se llaman católicos á luchar á cara descubierta con los republicanos, no alquilen *quien los represente*; ellos, los más encumbrados, los del dinero, los que sirven de sosten á jesuitas y frailes, los que aspiran á embrutecer á todos y convertir á Salamanca en un convento, vengan, repetimos, esos frente á frente con los republicanos y entonces verán si cuando al verdadero ideal de un pueblo se quiere ofender, es tan fácil comprar conciencias, subastar hambres y halagar vicios.

Ya lo sabeis católicos sin catecismo, no esconderos.

LAS PROXIMAS ELECCIONES

Antes de tratar este asunto, en el sentido que lo hemos de hacer, conviene una aclaración que importa mucho al nombre y objeto de nuestro periódico.

EL COMBATE no viene otra vez á la lucha pública, con el único y exclusivo objeto de defender la candidatura republicana que pueda presentarse en la próxima contienda electoral.

Los republicanos nunca han necesitado para luchar y vencer en las elecciones municipales de *órgano* alguno que *entone salmos* ni *salves* en loor y gloria de sus hombres y doctrinas, siempre han sido más que suficientes estos dos solos elementos para ir hasta donde han querido, cuando con fé y decisión inquebrantables se han propuesto vencer á sus enemigos políticos.

Muchas campañas podríamos señalar como prueba de nuestro aserto, pero como muestra bien reciente está la de los dos últimos bienios, donde con el solo intervalo de *veinticuatro horas* sacó victoriosos á todos sus candidatos y con el de poco más de seis días, hizo triunfar de seis candidatos presentados á cinco en los primeros lugares y derrotado uno con nua votación honrosísima.

Así es que aquellos que propalan la especie de que nuestra misión no es otra que *jalear* la candidatura re-

publicana, mienten á sabiendas, y para demostrárselo, basta decir que á la hora de salir este número aun no está acordado por el partido si se ha de luchar ó no y por consiguiente menos quienes han de ser los candidatos.

Ahora bien, nosotros opinamos que desde luego la *Asociación Republicana* único organismo hoy constituido en Salamanca, debe acordar esta misma noche, en la reunión á que se tiene citado al partido, ir á la próxima lucha electoral, escoger entre sus adeptos, hombres prestigiosos y republicanos contrastados quieran ó no quieran, aceptan ó no aceptan, que el que es verdadero republicano no se debe á sí mismo, si no que antes de su conveniencia particular está la del partido que necesita de su nombre y prestigios para poner dique á las ambiciones de unos cuantos señores que por sí y ante sí y sin que haya partido político, entidad ó sociedad que se acuerde de ellos, se quiera nombrar representantes de un pueblo que para nada ha pensado en su nombre.

¿Qué es esto? ¿están los partidos políticos muertos en Salamanca? ¿es que el partido conservador, liberal, romerista, carlista, etc. etc., no tienen hombres? ¿ó es que *hace miedo* presentarse como tales partidos en frente del que siempre ha luchado como tal y tiene la franqueza y valor de poner por lema en su candidatura «Candidatura Republicana».

El partido republicano debe dar al traste con esta corruptela que dice muy poco de la seriedad de un pueblo; nada de esos que se llaman independientes y que luego suelen ser los más esclavos de los gobiernos y de las cogullas, el que en su pecho siente la idea republicana debe de apoyar á los hombres que el partido elija, sean estos cuales fuesen, ahogando dentro de sí las miserias personales que en cualquiera asaltarán, pues el verdaderamente republicano cuando de votar se trata, no debe mirar al depositar la papeleta en la urna que aque-lla lleve tal ó cual nombre, si no que es un grano de arena necesario, para el más pronto triunfo de la redentora república.

Hasta ahora nada sabemos que partido alguno haya nombrado candidatos entre sus correligionarios, solo si se dice que el partido de la *Unión Católica* se trae *sus cosas*, (de estas trataremos en artículo aparte); baldón sería para el partido republicano que siguiera la conducta suicida de los demás, pues á tanto equivale en los partidos la inercia y el dejar á sus hombres sin orientación ni brújula; el que lucha por una idea alimentada y da vida á este, el partido republicano pues debe luchar, para tener siempre viva la fé en sus hombres y despertarla en aquellos que está adormecida por culpas... quizás de todos.

El salir vencido por la lucha de los ideales, ni deshonra ni envilece, todo lo contrario, dá fuerza y valor para luchar otra vez en busca de lo perdido y sobre todo siempre gusta saber á ciencia cierta quienes son los que como él piensan, para el día que sea necesario conocerlos todos..... sin careta.

A FRAY TOMAS DE LA CAMARA

Al renacer EL COMBATE debe estar-arnos agradecidos siquiera sea, por

que le ahorramos tiempo en decretar contra nosotros esa monserga que se traen los Mitrados contra la prensa y que se llama excomunión y condenación.

Pudimos darle otro título y *reservarnos* un poco hasta descubrirnos lo bastante para que V. E. lanzara á los cuatro vientos nuestra excomunión, pero nada de eso; preferimos salir á la plaza pública con la bandera desplegada y ondeando á los cuatro vientos para que se nos conozca bien y á nadie quepa duda que somos aquellos que V. E. condenó y excomulgó por que le decíamos que en el Palacio Episcopal no se *jugaba limpio*; que se vendía, como cosa propia, lo ajeno contra la voluntad de su dueño; que V. E. atento solo al *negocio* descuidaba toda la *mesnada* que está á sus órdenes y completamente desmoralizada y libre de autoridad que lo privase, daba espectáculos poco edificantes, como tuvimos ocasión de detallar algunas veces; que se hacían *chalaneros cambios* y contratos, con Agencias que estaban prohibidos por el Derecho Canónico y por el Derecho Común, aunque estos valiesen cuarenta mil duros y pico y en fin, somos aquellos que una y mil veces le dijimos, que si como se habla en el Palacio y en la sacristía lo que decíamos «todo era calumnias» estábamos dispuestos á responder ante los Tribunales y allí probar con documentos fehacientes la verdad de todo cuanto escribíamos.

Pero claro, nosotros hablábamos así, creyendo que la epidermis de los Obispos era fina y sensible cual de aristocrática dama, pero cuando hemos leído la campaña de nuestro colega *El País* y las cosas que se ha oído nuestro Prelado, sin que sepamos haya protestado de ellas, entonces comprendimos que, como vulgarmente se dice, las *tragaderas* de S. E. son anchas y no se ahoga á poca costa.

Pues vaya haciendo boca, que EL COMBATE tiene en máquina buenas *ruedas de molino* que le ofreceremos á V. E. en números sucesivos.

Porque á nosotros cuanto más altos están los personajes, más duro nos gusta dar.

Hoy no hacemos más que apuntar con toda delicadeza posible, algo de lo mucho que tenemos que decirle, pues la cuestión de las becas que en otro sitio de este número tratamos es *torta* y *pan pintado* comparado con lo que tenemos en cartera.

Si nos creísteis muertos para siempre hicisteis mal, pues debierais recordar, que conformes á vuestras doctrinas, no nos faltaría otro Cristo, que como á nuevo Lázaro nos dijera: «levántate y anda».

SECCIÓN OBRERA

Podemos defendernos

Cuando el hombre tiene un pesar cualquiera, encuentra grato alivio comunicándole á otro; cuando la injusticia le hiere, mitiga su dolor haciéndola pública; más como vivimos rodeados de la mentira, la verdad ofende y de esta ofensa (!) difícilmente se hacen solidarios aquellos que tienen medios para propagar la verdad.

Ahora bien, como uno de los medios más eficaces para hacer que la mentira sea descubierta á la luz de la verdad, sea la prensa periódica, yó como hombre honrado, como obrero y como republicano, agradezco en cuanto vale el espacio que se me ofrece en las columnas de EL COMBATE en el cual hallará siempre el proletariado un infatigable defensor de sus dere-

chos y de sus mermadas libertades las cuales podremos ampliar tanto como sea nuestro deseo y necesidad el día que en apretado haz las clases trabajadoras, ajenas á ideas utópicas, libres de la rutinaria presión del charlatanismo, militen en el campo de la República, única redentora de los que á nuestro pesar contribuimos hoy al sostenimiento y esplendor de una familia harto costosa para una nación pobre, de una multitud de hombres vestidos cual impúdicas mujerzuelas de sedas rojas, verdes y moradas.....

..... rodeados de infinidad de parásitos que el *alias* de jesuita, fraile, misionero, monja, viviendo fuera de la ley, perjudican así la doctrina de Cristo, como la constitución del Estado, lanzando á la fraticida lucha á nuestros padres y abuelos, proporcionando la deshonra y la muerte á nuestros hijos y hermanos, despedazan el territorio español, siembran el luto en las calles con sus despóticas manifestaciones; nos insultan..... Compañeros! correligionarios! españoles que aun conserveis un resto de dignidad!

De nosotros depende que esto termine, mejorando nuestra condición social, al mismo tiempo que mereciendo al aprecio y estimación de aquellos pueblos que hoy nos miran con desdén.

Cuando toda esa carnaza no emponzoñe con su aliento nuestra atmósfera, cuando en nuestras ciudades supere el número de chimeneas al de campanarios y el martillo pilón con su ruido apague el tañido de la campana, cuando al obrero se exija certificado de instrucción y nó la cédula de comunión cuando en una palabra implantemos un régimen Republicano nos habremos hecho dignos descendientes de aquellos que tanta sangre derramaron para comenzar la obra que en beneficio de la humanidad debemos terminar.

Manuel Millán.

26 Octubre 1901.

LAS BECAS DE SAN AMBROSIO

Nuestro colega *El Adelanto* en el número correspondiente al día 17 del actual, se hace eco de quejas que han expuesto en su redacción, varios vecinos de esta capital, por la falta de provisión de becas que se suponen vacantes en el Colegio de San Ambrosio.

Hemos procurado informarnos de lo que hubiera sobre el particular y tenemos el sentimiento de anunciar á *El Adelanto* y á las personas que formularan las quejas, que según todas las probabilidades, no solo no se proveerán las vacantes que existen, sino que se suprimirán, si Dios no lo remedia, las cinco que en la actualidad se pagan de fondos de ese Colegio.

Y el fundamento de nuestra afirmación estriba en que, según tenemos entendido, el Prelado,

Presidente de ese Patronato, necesitando colocación en la ciudad para un sacerdote, ha pensado que esta podría resultar, convirtiendo á los becarios en asilados de un Colegio dirigido por el protegido, donde se suministre á cuatro sacristanes, únicos que podrían aceptar la pensión, un rancho al estilo del que facilitan en el Seminario á los fámulos que se dedican á cursar la carrera eclesiástica; más tarde se justificará que si el Colegio tiende á los mismos fines que el Seminario ó Colegio de Calatrava, en evitación de gastos de casa y personal, se deben unir á cualquiera de aquellos establecimientos los bienes ó productos de los bienes del Colegio de San Ambrosio y así tendremos una fundación más suprimida y liquidada y.... vamos viviendo.

Esto se pretende hacer á pretexto de que en el testamento fundacional de D. José Serrano Vidal, se habla de la creación de un Colegio; pero es de advertir que también se dice que sea con la autorización del Gobierno, si la legislación sobre Instrucción pública lo permite, añadiendo después, que si por esta ó por otras causas hubiera dificultades, se suministre á los estudiantes, que á sus beneficios llama, los recursos para seguir cualquiera carrera en su casa, ó lo que es igual, que se haga lo que desde la muerte del fundador viene sucediendo, ó sea verdaderos becarios.

Llamamos, pues, la atención de los Sres. Rector de esta Universidad y Síndico del Ayuntamiento sobre este asunto de grande interés, porque se trata nada menos que de doce ó trece becarios que con su pensión siguen la carrera ayudando á sus familias, y de todos los salmantinos, porque precisamente de naturaleza y vecindad de Salamanca tienen que ser los becarios de esta fundación.

Provéanse las seis ó siete becas vacantes, como hasta aquí; abandonense transformaciones peligrosas y cuyo fia es conocido, y estemos á lo que es útil y conveniente.

Por nuestra parte quedamos á la vista del asunto y preparados á la defensa de las doce becas.

VARIEDADES

Progresos del Jurado

«Las ciencias adelantan... que es una barbaridad»

Si no hemos alcanzado los tiempos apocalípticos andamos cerca. A Sagasta y á su tropa le está todo permitido y nada hay imposible para el rancio Calamar.

Si no es uno de los angelotes de los tristes destinos, lo parece por las milagrosas señales que se palpan de tejas abajo en todas las manifestaciones de la vida cuando EL gobierna.

Los sucesos apocalípticos que se nos han anunciado desde que los Apóstoles anduvieron de juer-ga, son tortas y pan de Solís, comparados con los prodigiosos fenómenos que ya se tocan. ¡Que lluvias de fuego, ni que rios de san-

gre, ni que confusión de lenguas, ni que resurrección de los muertos con los mismos cuerpos y etcéteras que tuvieron....!

Todo esto y lo demás del programa apocalíptico es fullería comparado con los portentosos milagros que la influencia liberal sagastina genera.

Prueba al canto: Ustedes creían y estaban, en que el Jurado no iba á ninguna parte, y, que si como principio podía pasar y debía pasar, como procedimiento en país refractario al cultivo había que mandarlo á paseo.... Pues ustedes no saben lo que se pescan.

El Jurado... en Salamanca sobre todo, adelanta que es una barbaridad. No se limita ya á conocer de hechos, sino que mete á campo atraviesa sin cuidarse del guarda, del sexto sentido, por el camino de la frenología y de la filología.

Son unos Jurados los que á horcajadas se cuelean en la ciudad que dicen que prestó su ciencia al mundo. que no tienen precio.

Aceptan tesis y las niegan con una frescura que da escalofríos á la sapiencia del inclusive Nocedal.

Tiene mucha gracia y tál el énfasis de los sabios que los preguntan y el desahogo de los cuasi anal-fabetos que responden.

Oído á la caja: ¿En la ejecución del hecho ha concurrido la circunstancia de ser imbecil el procesado? (Coro de anguarinas) No:.....

—¿El procesado tiene la pobreza y limitación de facultades intelectuales que le constituyen en casi lelo y medio tonto? Si.

Adoban ustedes esto de la pobreza y limitación, y les va á resultar un guiso gramatical muy desaborido, tanto ó más que el que han hecho los charros que con un sí y un no que se desayuntan, dan la señal, ó el si-no triste de lo que es la justicia de tránsito y posada á cuatro beas con el doce de descuento.

Y no hay que echar sobre los hombres que sienten bien la verdadera democracia el peso de estas impuras realidades de la novísima justicia; por que si el Jurado hace buena á la justicia histórica, que Dios confunda es por que los mejores cultivos en viñas viejas y los vinos más excelentes en odres averiados, no resultan.

Ronquillo, es intangible en la España del fraile y del torero.

Verde y Azul

Aquí todos aspiran no fisiológicamente hablando no, sino que aspiran á.... Concejales.

Desde el modesto Ultramarinos hasta el señorito encartonado, se dedican ahora á solicitar á los hombres; y cuando se acercan y dán la mano se ponen mimosos como ellos solos, y hasta hay quien como la Geraldine estudia posturas para caer mejor.

Y que caras de pascuas tienen la mayor parte.

Claro, se convierte todo en sustancia y como los tenorios de oficio se creen conquistar corazones, estos se creen que cada tierna ojeada que dirijen y sonrisa picaresca que lanzan al elector.... voto seguro.

Pero ya verán estos inocentes como el día ansiado se encuentran con.... botos desobra para una abundante vendimia.

Y si no al tiempo.

Todo lo que son de finos, son de aprovechados nuestros aspirantes.

Vease la muestra:

Hace pocos días falleció una persona muy conocida, á la que se le hizo un entierro lujoso.

Pues bien, al repartir muchas de las hachas, se mirabasi era elector de determinado distrito, y si no lo era no había papeleta. ¡Hasta donde llega la miopía de algunos! ¡Y el atrevimiento de otros!

Creo es el colmo de apenar electores.

Nuestro joven Alcalde vuelve.

Por mejor decir, no quiere salir de donde está.

Ciertos concejales y las ostras parecen de una familia.

Pues no saltan como no sea á punta de cuchillo.

Los candidatos de la unión católica están haciendo lo del «enano de la venta.»

¡Voy! ¡Voy! y... y nunca llegan ¡saldrán.... á luz por fin? Me parece que estos y el viaje de Romanones corren pandán.

Debe hacer miedo á que vuelvan los... carboneros de matilla.

Por que contra el procedimiento del dinero, no hay otro argumento que le estaca.

Y á propósito de esto.

En un centro electoral se decía el otro día que cierto candidato que se quedó en otra elección en el ciento, vamos; en ese número. no en otro sitio, comprometía votos y mas votos, bajo la advocación y amparo de nuestro bendito diputado á cortes.

Se dejó decir por alguien, que Don Juan estaba dispuesto á dar hasta cincuenta del ala por cada voto que se resistiera á su patrocinado.

Si esto es así, yo me atrevo á proponer á ese Don Juan de mis pecados una cosa.

Que se guardara la mitad de las pesetillas que se dicen destinadas á tal objeto y la otra mitad, me las diere á mí y haría dos beneficios uno á mí, desde luego y otro á él mismo, pues se ahorra el resto.

Y yo le aseguro que con la mitad del pico que se dice, entraría en tratos con algún candidato que le estorba y que seguramente al no tener nada de tonto, se inclinaría á favor de lo tangible, de lo positivo y dejaría el campo libre a su protegido.

Piense y si le conviene el trato avise, pues preveo.... que lo pelan en vivo.

Por el segundo distrito electoral se dice, que el candidato de la bolsa es el especialista en partos y males secretos, distinguido médico de los conventos y jesuitas señor Argenta.

Muy bien, señor del Campo, muy bien; acertadísima nos ha parecido la representación católica en ese distrito.

Es V. hombre que lo entiende; con marcas buenas se acredita el género.

Y me parece que la marca «Argenta», no puede ser mas de plata... «Meneses».

Según el «Noticiero Salmantino» de anoche, también son candidatos de la «Unión Católica», y por lo tanto con la bendición Papal y beneplácito y demás necesario del diputado á Cortes, señor del Campo, el comerciante de ultramarinos señor Romero y el conocidísimo propietario señor Martin Conde Berrocal.

¡A cualquier cosa llaman chocolate las patronas!

Yo he oído que estos tres eran liberales y ahora los presentan los católicos.

¿En qué quedamos? ¿es el liberalismo pecado ó no, señor diputado á cortes?

Menuda bula va á necesitar V. para digerir este pecado.

Y lo peor del caso es, si los chicos que alimenta ahora con su desinteresada protección le salen... trompetas.

Que todo puede suceder.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Con el presente número, que repartimos á domicilio, acompañamos un boletín de suscripción que encarecidamente rogamos se llene y devuelva al repartidor siempre que deseen ser nuestros suscriptores.

La nueva administración de este periódico, no fija cuota de suscripción, esta la deja á voluntad de sus amigos, pues como su objeto no es el de la especulación, sino tan solo el hacer factible el sostenimiento de dicho periódico sin perjudicar intereses de nadie, esperamos que cada cual contribuya á la medida de sus fuerzas al sostenimiento de una publicación francamente republicana y que será pregonero constante de todas cuantas injusticias é inmoralidades pudieran cometerse por los encargados de la administración pública en sus diferentes ramos.

La suscripción se hará por meses, para dar más facilidades de pago á los que viviendo de un pequeño jornal tuvieran deseos de contribuir al sostenimiento de un periódico, que ha de ser constante favorecedor de las justas pretensiones que hoy reclaman las clases obreras.

Creemos que el público sabrá corresponder á nuestro desinterés.

A LOS REPUBLICANOS

Hoy á las ocho y media de la noche se reúnen los republicanos en el Salón del Café Suizo, donde se celebrará una velada íntima dirigiendo la palabra á los correligionarios el Sr. La Hoz, y después se ocupará la Asamblea de la cuestión electoral.

Imprenta de EL COMBATE

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ALMACEN DE VINOS

MANUEL GARCIA DEL TESO

DR. RIESCO, 29, SALAMANCA

El público salmantino no debe dejar de visitar este establecimiento, seguro de encontrar en él las mejores marcas en vinos de mesa, vinos generosos de todas clases y vinagres superiores. Los precios no pueden ser más económicos, como se demuestra por el detalle siguiente:

Vinos tintos de mesa, del país, cántaro (16 litros)....	6'50 pesetas.
Id. Valdepeñas.....	8 id.
Id. Rioja.....	8 id.
Id. Tierra de Madrid.....	7 id.
Sidra achampanada, botella de 3/4 litro.....	1'50 id.
Id. media botella.....	1 id.
Jarabes de todas clases, botella de lujo, de un litro....	2'50 id.

Dispone también esta casa de un excelente y variado surtido en aguardientes de Ojén, del mono, chinchón, cazalla, Jativa, gorrion, Viriato, manchego, del gato, y anisados de todas clases, a precios tan sumamente baratos que no tienen competencia posible.

Ofrece así mismo licores de las mejores casas y marcas de España y del extranjero. Antes de comprar visítala esta casa para convenceros de que en la misma existen los artículos anunciados y otros muchos que sería difícil enumerar, todos los cuales se venden a precios tan económicos, que hace puedan ser adquiridos hasta por las personas de más humilde posición.

Especialidad en vinos de Jerez, Málaga y moscatel a 20 pesetas el cántaro de 16 litros y 1'50 pesetas el litro.

NO CONFUNDIRSE. DR. RIESCO - SALAMANCA

PLATERIA, JOYERIA Y RELOJERIA

V^o E HIJOS DE FERNANDO GARCIA

SALAMANCA

Casa fundada en el año 1810. Gran surtido en artículos, tanto nacionales como extranjeros. Especialidad en artículos del País, garantizando su construcción, solidez y economía. Se fabrica toda clase de alhajas.

SE COMPRO TODA CLASE DE MONEDAS DE ORO

10—Poeta Iglesias de la Casa.—Salamanca

LAS ELEGANTES Y ACREDITADAS

MARCAS EN SOMBREROS

CHRISTYS Y SCOTT

se venden en la plaza Mayor, números 25 y 37

comercios de

ARTURO POZUETA

Grandes surtidos en gorras y sombreros de todas clases. Precios sin competencia.

DISPONIBLE

Verde y Azul

¿Quié todos aspiran no hallar...
firmemente hablando no sino que aspiran a...
Desde el modesto Ultramarino hasta el señorial encarnado, se debe en ahora a solista a los hombres y cuando se acerca y dan la mano se ponen minutos como ellos solos y hasta hay quien como la granada estudia posturas para hacer mejor.
Y que casa de pasarse tienen la mayor parte.
Cada se convierte todo en sus tancia y como los tonos de otro se creen con posturas corajeras, estas se creen que cada tiene el da que niñas y niñas pitaraca que lanzan al lector... voto se-guro

VARIEDADES

Progreso del torado

Las escuelas salmantinas...
que es una delirada...
Si no hemos alcanzado los tiempos apocalípticos andamos cerca. A Sagasta y a su tropa le está todo permitido y nada hay imposible para el franco Catamar.
Si no es uno de los angulos de los ristes destinos, lo parece por las milagrosas señas que se palpan de lejos abajo en todas las manifestaciones de la vida cuando el gópieta.
Los sucesos apocalípticos que se nos han anunciado desde que los Apóstoles anunciaron de Jerusalén y pan de Sola con...
partos con los profetas...
menos que se tocan. Que...
vías de fuego, in due rios de san-

A LOS REPUBLICANOS

Hoy a las ocho y media de la noche se rean los republicanos en el Salón del Café Saino, donde se celebrará una velada íntima dirigiendo la palabra a los congresarios el Sr. La Hoz y después se ocupará la Asamblea de la cuestión electoral.

Imprenta de EL COMBATI